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На основу члана 60. Закона о пољопривредном земљишту („Сл. гласник РС“, бр. 62/2006, 

65/2008 - др. закон i 41/2009), а уз сагласност Министарства пољопривреде, шумарства и 

водопривреде Републике Србије број: III- 06-3-20/2014/66 oд 05.08.2014.године, Скупштина 

општине Кучево, на седници одржаној дана 05.08.2014године, донела је 

 

ГОДИШЊИ ПРОГРАМ 

заштите, уређења и коришћења 

пољопривредног земљишта 

општине Кучево за 2015. годину 

 

Овим Програмом даје се преглед површина пољопривредног земљишта по 

катастарским општинама, класама и културама, анализа стања заштите и уређења 

пољопривредног земљишта, утврђује Програм радова на заштити и уређењу 

пољопривредног земљишта и План коришћења пољопривредног земљишта у својини 

Републике Србије. 

 

I О П Ш Т И   Д Е О 

 
ПОЉОПРИВРЕДНО ЗЕМЉИШТЕ 

ОПШТИНЕ КУЧЕВО 2015. ГОДИНЕ 

 

 
1. ОСНОВНИ ПОДАЦИ  О ТЕРИТОРИЈИ ОПШТИНЕ КУЧЕВО 

 
1.1. Положај и величина територије 

 
Општина Кучево се налази у североисточном делу Србије и  захвата површину од 721 

km
2
 и спада у једну од мањих општина у Србији. 

Територију општине чине: део Браничева, област ниског подбрђа богатог житом и 

Звижд планинска област, коју карактеришу шуме, стока и рудно богатство. Удањена је 135 

km од Београда.  

Подручје општине одликује умерено континентална клима у оквиру које се одвијају 

две климатске средине. Узрок томе је Каонска клисура кроз коју је отекло Звишко језеро и 

која Браничево широко отворено према Панонској низији, одваја од Звижда који је опет 
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затворен и опкољен планинским масивима, па се општа констатација допуњује јаче 

израженим утицајима планинске климе.  

Највише кишних дана је заступљено у мају и јуну месецу а најмање у септембру и 

октобру. Средња годишња температура је 11,3 ˚ С. 

Рељеф се може сврстати у два типа рељефа: равничарски и брдско планински. 

Равничарски део чини алувион Пека са притокама., док највећи део заузима брдско - плански 

тип рељефа, са постепеним прелазом преко брежуљкастог и брдовитог у планински рељеф 

према северу и југу, а наглим прелазом од насеља Бродице према истоку у планински, густо 

пошумљених и готово неприступачних терена. Највиша кота је 242 m (Благојев Камен), са 

стрмим падом до коте 192 m (Волуја), са стрмим и пошумљеним долинским странама 

надаље релативно благо пада према нанижој коти од 110 m (Зеленик). 

Портографски састав стена је од утицаја на речни режим, па је на кристалним 

шкриљцима инфилтрација ограничена на површински слој, док је у живом песку, лесу, 

алувијонима и језерским сегментима знатна, па река Пек на ушћу има мање воде него 

непосредно узводно. Главни рецепијент подручја је слив Пека са правцем пружања ЈИ - СЗ у 

дужини од сса 112 km  са површином слива од око 1,225 km
2
.  

Приликом израде Основа заштите, уређења и коришћења пољопривредног 

земљишта за општину Кучево установљени су типови земљишта подељени на генетском 

принципу са назнаком на геолошку подлогу: 

Смонице су издвојене око насеља Шевице, Волује, Дубоке, Кључате, Раденке, северно 

и североисточно од Кучева у потесу Бединац, као и измађу Вуковића и Зеленика а настанак 

је везан за језерске терасе. 

Гајњаче су издвојене око Мишљеновца, Мустапића, Раброва и Мале и Велике 

Бреснице. Производна вредност овог земљишта је висока у зависности од врсте и у 

поређењу са другим земљиштима. То је земљиште добрих физичких особина, погодно за 

гајење поњопривредних производа. 

Смеђа кисела земљишта чине прелаз између смеђег земљишта од којих настају 

псеудоглеји у које еволуирају. Издвојени су код Церемошње, Церовице, на ободу Кучевске 

долине, североисточно до Нереснице и у подручју насеља Волује. Ова земљишта су 

релативно дубока, па се искоришћавају као оранице, а исто тако и за ливаде и шуме. 

Алувијални наноси настају радом текућих вода. Покривају доњи средњи део Пека и 

дуж осталих водотока, али на знатно малим површинама. Пољопривредна вредност ових 

наноса је велика. 

Општина располаже великим површинама које су под шумама, 348,21 km
2
. 

  

 

1.2. Површине земљишта према класама погодности за употребу 
 

Земљишта су сврстана у четири групе квалитета. 

 

Прва група представља најквалитетнија земљишта. Особине ове квалитетне групе 

скоро у свим параметрима приближавају се типу земљишта на коме већина културних 

биљака даје оптималне приносе у висини и квалитету. У општини Кучево ова класа 

земљишта заузима површину од  477,76 ha. 

Друга квалитетна група представља квалитетно земљиште, на коме већина културних 

биљака даје стабилне и високе приносе, али се у процесу производње морају уложити 

одређена средства и рад да би се надокнадио мањак оних елемената плодности који чине 

земљиште идеалним. Ова земљишта имају нешто нижи ниво биогених елемената и киселија 
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су, те код појединих локалитета потребно је више ђубрење, а понекад и корекција pH 

вредности. Ових земљишта на подручју општине Кучево 946,58 ha.  

Средње вредности особина, према којима су земљишта сврстана у другу квалитетну 

класу је главни узрок овоме, код појединих типова земљишта нешто нижи удео фосфора, 

повећана киселост и нарушене физичке особине. Од физичких особина то је повећана 

волумна специфична тежина, која је условила и смањење капацитета за ваздух, повећање 

капацитета за воду и смањену процедност земљишта. Један од битних узрока овоме је 

снижење удела хумуса, где су поједини типови земљишта по овој особини ушли у трећу 

квалитетну групу. 

Трећа квалитетна група земљишта према погодности за употребу на подручју 

општине Кучево има 1.929,11 ha. Код ове класе земљишта, а ту припада подручје једног 

профила солоњеца, неопходно је извршити агротехничке мелиорације ради поправке 

хемијских и физичких особина земљишта. Након приступања овим мерама и ове површине 

ће се моћи користити за биљну производњу. 

Четврте групе земљишта, која представља земљишта непогодна за интензивну биљну 

производњу, на подручју општине Кучево има 3.941,30 ha. 

Рејонизацију пољопривредне производње за овако просторно мало и хомогено 

подручје није могуће направити. Резултати опсежних теренских и лабораторијских радова, 

показују осредњу плодност земљишта општине Кучево. Осим земљишта треће квалитативне 

групе сва остала земљишта могу се користити у интензивној пољопривредној производњи. 

Сигурно да земљишта прве квалитетне групе треба користити првенствено за производњу 

поврћа и индустријског биља, који имају већу акумулацију. С обзиром на распрострањеност 

земљишта прве квалитетне групе, распоред ових усева у систему ратарења неће бити 

доведен у питање. Препоручујемо да се у наредном периоду на подручју општине Кучево 

овако висок ниво плодности очува, укључивањем земљишта државног и приватног сектора у 

систем контроле плодности земљишта и употребе ђубрива. Потпуним функционисањем 

овога система земљишта прве квалитетне групе очувала би се на постојећем нивоу. Део 

земљишта друге квалитетне групе повећаним ђубрењем органским и минералним ђубривима 

и поступном применом других агротехничких мера био би преведен у вишу квалитетну 

класу, али тако да се терет ове инвестиције прошири на дужи низ година. Код земљишта 

треће квалитетне групе треба да се изведу агротехничке мере ради довођења особина које 

лимитирају квалитет ових земљишта на виши ниво. 



6 
 

 
 

 

 

2. ПРЕГЛЕД СТАЊА УКУПНИХ ПОВРШИНА ПОЉОПРИВРЕДНОГ 

ЗЕМЉИШТА 

 

Укупна површина пољопривредног земљишта у општини Кучево  износи 34.022,8655 ха, 

од чега је обрадиво пољопривредно земљиште 30.766,7713 ха, односно 90,97% . 

У приказаним табелама је дат преглед и структура укупног пољопривредног земљишта 

по: 

1. катастарским општинама; 

2. облицима својине; 

3. класама и 

4. културама гајења. 
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Преглед стања пољопривредног земљишта по катастарским општинама 

 

 

 

 

Графикон бр.1 

 
 

 

 

 

 

Графикон бр.2 
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Графикон бр.3 

 

 
 

 

Графикон бр.4 
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3. ОПШТЕ СТАЊЕ И УРЕЂЕЊЕ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ЗЕМЉИШТА 

3.1. Опште стање 

 

Имајући у виду степен развоја пољопривредне производње, као и крајњи циљ 

пољопривредних произвођача у остваривању максималних приноса, применом савремених 

агротехничких мера, посебно коришћењем неопходних хемијских средстава (пестицида, 

фунгицида, хербицида...) и минералних ђубрива, намеће се потреба сталне контроле 

биохемијских својстава пољопривредног земљишта. 

Према досадашњој пракси, мере контроле квалитета обрадивог пољопривредног 

земљишта, као и педолошка испитивања у циљу контроле уноса минералних ђубрива и 

хемијских средстава заштите, све више се примењују у пракси, како због постизања веће 

економичности пословања, тако и са аспекта заштите животне средине и производње здраве 

хране. 

Мере и организација заштите пољопривредног земљишта, у општини Кучево, још нису 

уређени Одлуком о мерама заштите пољопривредног земљишта, организовању 

пољочуварске службе и противградне заштите, чиме би била знатно унапређена ова област 

заштите и омогућено ефикасно спровођење Законом прописаних мера заштите. С обзиром на 

јако малу количину сопствених средстава фонда за пољопривреду општине Кучево тек по 

спроведеној лицитацији за давање у закуп пољопривредног земљишта у државној својини 

приступиће се анализи свих релевантних фактора за доношење ове Одлуке. 

Мере из области заштите пољопривредног земљишта подизањем ветрозаштитних 

појасева и пошумљавањем неплодног пољопривредног земљишта утврђене су Локалном 

стратегијом одрживог развојау општини Кучево (мера 3.4 Подстицај, унапређење и заштита 

шума), те се намеће потреба да се након тога приступи изради Студије изводљивости 

спровођења истих мера. 

 

4. ОПШТЕ СТАЊЕ УРЕЂЕЊА ПОЉОПРИВРЕДНОГ ЗЕМЉИШТА НА 

ТЕРИТОРИЈИ ОПШТИНЕ КУЧЕВО 

 

Просечна величина поседа је 40 ари и 42 m
2
. 

 

Просечна величина парцеле пољопривредног земљишта на територији општине је само 

25 ари и 50 m
2
, док је иста за оранице  27 ари и 46 m

2
 . 

 

Комасираних  површина на територији општине Кучево нема. 
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Графикон бр.5 

 
 

 

a) ПОВРШИНЕ ПОД СИСТЕМИМА ЗА ОДВОДЊАВАЊЕ 

 

Пошто је велики део анализираног терена брдско - планински, али и у сливном 

подручју бујичне реке Пек која у свом сливу садржи 20 мањих притока са укупном дужином 

од 64км за цео слив , одводњавање терена вештачким површинским каналима није 

заступљено већ су река Пек са својим притокама природини реципиенти и природни канали 

за одводњавање површинских вода. Оперативним Планом за одбрану од поплава за 

водотокове другог реда за територију општине Кучево у 2014 години предвиђено је 

одржавање свих природних канала на територији општине Кучево. 

Постојећa мрежa канала за одводњавање се редовним одржавањем, које представља 

једну од основних мера уређења Годишњег програма, доводи у функцију заштите усева од 

поплава и бујичних вода. 

Анализирани терен  који је равничарски и обухвата око 15% целокупне површине, а 

подземне воде које су раније биле високе и угрожавале већи део површина, потребно је 

израдити канале за оводњавање којиће се спојити са природним каналима у сливу реке Пек.  

 

 
б.) ПОВРШИНЕ ПОД СИСТЕМИМА ЗА НАВОДЊАВАЊЕ 

 

На територији општине Кучево нема изграђених система за наводњавање.  

Мали број пољопривредних газдинстава на својим парцелама на којима се налазе 

вишегодишњи засади бобичастог воћа(купина, малина и јагода) поседују плитке бунаре 

(каптаже) који се снабдевају из подземних вода слива реке Пек са системима за наводњавање 

чине занемарљиву површину пољопривредног земљишта под системима за наводњавање 

испод 0,01% укупне површине пољопривредног земљишта. 

Са овог аспекта је Локалном стратегијом одрживог развоја Општине Кучево 2014-2018 

и  Акционим планом одрживог развоја Општине кучево предвиђено и унапрађење система 

наводњавања с обзиром на природне хидролошке потенцијале на територији Општине 

Кучево. Овај план је стратешки важна полазна основа за израду Студије оправданости 

унапређења система за наводњавање пољопривредног земљиштана територији Општине 

Кучево. 
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в.) УРЕЂЕЊЕ АТАРСКИХ ПУТЕВА 

 

Просторним планом Општине Кучево дефинисани су сви некатегорисани путеви 

уклјучујући и атарске путеве на територији Општине. 

Планом Генералне регулације по катастарским општинама ближе се одређују и дефинишу 

сви некатегорисани путеви. 

Сви остали путеви које не препознаје Просторни план Општине Кучево и План 

Генералне регулације за Катастарске општине са подручија Општине Кучево дефинисани су 

кроз податке који су евидентирани у РГЗ Служба за катастар непокретности Општине 

Кучево. 

Одлуком Скупштине Општине Кучево о проглашењу некатегорисаних путева на 

територији Општине Кучево „Јавно Предузеће Дирекција за изградњу општине Кучево“ је 

означена као геореферентна служба надлежна за уређење, одржавање и изградњу 

некатегорисаних путева те у њихову надлежност припадају и сви атарски путеви. 

Општински инспекторат је служба надлежна за контролу одржавања и уређења свих 

некатегорисаних путева на територији општине Кучево. 

 Дирекција за изградњу средствима из других буџетских ставки врши послове на 

одржавању система за одводњавање. 

 

 

Закуп пољопривредног земљишта у државној својини 

 

Тренутних закупаца пољопривредног земљишта на територији општине Кучево 

нема али овим планом је су предвиђене мере којима ће се у 2015 години спровести 

лицитација за давање у закуп пољопривредног земљишта у државној својини. 

 

 

Нема захтева по праву коришћења без накнаде. 

 

Нема усвојених захтева по праву пречег закупа по основу инфраструктуре. 

 

 

 

 

 

 

 

У Кучеву Председник општине 

09.02.2015. год Новица Јаношевић 


